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МОМ ЧИ ЛО ГО ЛИ ЈА НИН

ЧЕ КА ЈУ ЋИ ПРА ВЕД НОГ СУ ДИ ЈУ

Ни ка ко да се от ме мо ути ску да смо на род крат ког пам ће ња, 
да ола ко за бо ра вља мо сво је на ци о нал не ври јед но сти, да се од ри
че мо ства ра ла ца ко ји су да ли до при нос на шој ду хов но сти и ко ји 
си гур но за слу жу ју сво је мје сто на ље стви ци на ше ду хов не вер
ти ка ле. Ола ко за бо ра вља мо за слу ге тих љу ди. Нар ци со ид но вје
ру је мо да сви јет по чи ње с на ма и од нас.

Има ча сних из у зе та ка ко ји по ку ша ва ју да ски ну тај пе пео 
за бо ра ва. Хва ла им! За сва ку по хва лу је труд и учи нак про фе со ра 
Го ра на Мак си мо ви ћа, ко ји 2013. го ди не об ја ви књи гу За бо ра вље ни 
књи жев ни ци. Књи жев но и сто риј ски огле ди о скрај ну тим пи сци ма 
срп ског 19. ви је ка. Де вет на е стог ви је ка! О ста ри јим да и не го во
ри мо. За хвал ност ду гу је мо и СПКД „Про свје та” ко ја је има ла 
ра зу ми је ва ња да об ја ви ову књи гу ка ко би се чи та о ци упо зна ли 
са не по зна тим, или ма ње по зна тим ау то ри ма, од ко јих су мно ги, 
тим сво јим ства ра ла штвом, на па ја ли соп стве ну ду шу, без агре
сив но сти (ко ју да нас мно ги по сје ду ју!) да се бе по пу ла ри шу. И 
упра во због те скром но сти за слу жу ју да се о њи ма ви ше пи ше. 
Због то га, из ме ђу оста лог, ду гу је мо за хвал ност про фе со ру Мак
симoвићу. Исти ни за во љу, мо ра се при зна ти да је ма са „пи са ца” 
чи је ће дје ло умри је ти при је њих, али је не пра вед но ми је ша ти 
„жа бе и ба бе”, тр па ти у исти кош и оне ко ји су ство ри ли не што 
ври јед но са не ким ано ни му си ма.

По ма ло је и „књи жев на ге о гра фи ја” не пра вед на пре ма „ни
жим”; она при зна је вр хо ве, а за не ма ру је мно ге ко ји су у под нож ју 
те књи жев не пла ни не. Не кад се кри ти ка не са жи ви са дје лом, не 
од го ва ра кри ти ча ру или те ма ти ка, или на чин са оп шта ва ња те 
те ма ти ке, а ни је су ри јет ки ни ани мо зи те ти по је ди на ца пре ма не
ким пје сни ци ма.
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СВЕ ТИ СЛАВ МАН ДИЋ (Мо стар, 8. 3. 1921 – Бе о град, 4. 10. 
2003), на сре ћу, не спа да ме ђу те „скрај ну те”, ме ђу ано ни му се. Ако 
при хва ти мо ону услов ну по дје лу пи са ца на пре ци је ње не, пот ци
је ње не и не до вољ но оци је ње не, Ман дић си гур но при па да овој 
по сљед њој ску пи ни. Ча стан из у зе так у вред но ва њу овог пје сни ка 
на пра вио је ве ли кан на ше по е зи је Сте ван Ра ич ко вић сво јим на
дах ну тим при ка зом Ман ди ће ве књи ге Ми ло сно до ба.

За вр ше на Ака де ми ја ли ков них умјет но сти, по ред по ет ске 
сен зи бил но сти, об је ди ни ла је у Ман ди ћу из у зет но суп тил ног пје
сни ка и на уч ни каисто ри ча ра, ко ји је по ни рао у исто риј ску про
шлост срп ског на ро да, ис тра жи вао исто риј ске спо ме ни ке, ма на сти
ре, фре ско пи са ње и ико но гра фи ју, кон зер ви ра ње фре са ка и др., 
чи ме је дао из у зе тан до при нос и на у ци, и на шој ду хов но сти уоп ште.

Овом при ли ком би смо по ку ша ли да да мо свој скром ни до при
нос у освје тља ва њу лич но сти и дје ла овог ства ра о ца. Ја сно, без пре
тен ци о зно сти да се о ње му да цје ло вит суд. За др жа ће мо се са мо 
на дви је ње го ве пје смепо е ме: „Зве зда ра” и „Онај суд њи дан”. Мо
жда су ово ње го ве кру ци јал не пје сме, али је си гур но да не за о стају 
за њи ма сво јом ље по том, до жи вље но шћу опи си ва ног објек та, при
мје сом на уч не акри би је и не ке дру ге, кра ће пје сме („Ан ђео из Ми
ле ше ве”, „Ра шки сли кар”...), али оне из и ску ју по дроб ни је по зна ва ње 
и фре ско пи са ња, и по е зи је та квог ка рак те ра.

Ман дић је, у тра га њи ма за на уч нопо ет ским те ма ти ка ма, до ста 
пу то вао. И као што Цр њан ски лу та „још ви так”, та ко и овај наш 
пут ник, у ми сли ма или сно ви ма, пу ту је мо ри ма и оке а ни ма, мла
да лач ки раз и гран, али у под сви је сти са ви ја гни је здо над Ср би јом 
и у Ср би ји, као Ду чић над сво јим Тре би њем, са скром ном же љом 
да у ру ка ма, са не ког од ње них ри је ка или по то чи ћа, по не се пти
чи ји гу тљај во де за те ње не ти це. Вра ћа се са тих стран ство ва ња 
за ви ча ју у ко ме ожи вља ва успо ме не из про шло сти, ута па ју ћи их 
у са да шњи тре ну так у ко ме упи ја мо про стран ства и сме шта мо их 
у „оч ну ко ли јев ку”. Св е што је ви дио и ку да је стран ство вао, пје сник 
би са да да при сво ји и по сво ји, да се пан те и стич ки (али не pan the os 
са зна че њем „све Бог” не го „све при ро да”!) спо ји с том при ро дом, 
да се уто пи у њу и да њу упи је у сво је „пла ве очи”. А нај дра жа вра
ћа ња су у за грљај дје вој ке ко ја га је не кад че ка ла на бри је гу. Дје вој
ке ко ју је не кад звао „ти цом”, а она ње га „хај ду ком”. Не ком чуд ном 
ал хе ми јом ови су се пој мо ви пре та ка ли у плач, у ја ук. Ста ри ји Ман
ди ћев брат по пе ру, ње гов Мо ста рац би то ме на шао узрок – „По 
ко са ма мо јим по па ну ло иње”.

На жа лост, од успо ме на се не жи ви. Оне че сто бо ле, јер оста вља
ју ис пру же не ру ке пра зни ма, њи ма не мо же чак ни ље ко би ље убра ти. 
Муч но је ми ре ње са но во на ста лом си ту а ци јом, са но вим са знањи
ма да на те ис пру же не ру ке не ће ви ше до ле тје ти ти це.
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Као да се са да уро ти ло све про тив ње га: и ја сен, и бре за, и 
вје тар, „па ка ко да се на сме јем, ко да ме раз го во ри”. Је ли то вје ра 
у љу де пот пу но из гу бље на кад пје сник тра жи утје ху у при ро ди, 
кад тра жи од бре зе да га сво јом ру ком по ми лу је. Та из гу бље ност 
вје ре у љу де при ти ска га но вим бо лом. Бол на су сје ћа ња на ли је пе 
да не, са да ми ну ле, на број не дру га ре ко ји „не где без по ча сти ле же”. 
Не ста ли су, на жа лост, мно ги ма и из сје ћа ња. Али не и ње му. Као 
ни она ја та ти ца, бу љу ци див них дје во ја ка. Зве зда ра је за стра шу
ју ће пу ста. Је ли из лаз из овог ко шма ра по ход на Стра жи ло во, до 
Бран ка. Та мо је вјеч на мла дост, та мо се тре ба ухва ти ти у ђач ко ко ло, 
куц ну ти вин ским ча ша ма с Бран ком. И са гај да ши ма. Да чу је под
ври ски ва ње дје во ја ка. Или је, мо жда, рје ше ње оти ћи род ној ку ћи 
и је ди ној осо би ко ја во ли без ин те ре са – мај ци. Упа ли ти „уту ље но 
кан ди ло” пред ње ним ли ком, пре пу сти ти се са ња ре њу под ло зом 
и во ди ти „раз го во ре” ду ге и слат комуч не с тим ли ком. Раз го во ре 
из ме ђу оси ро ма ше не мај ке и за лу та лог и за блу дје лог си на. Вра ти
ти се у ону ко шу љу ко ју мај ка од се стри не ха љи не на пра ви и ко ју 
је краг ном од ка пу та скла њао од по гле да ком ши ја. О, ка ко је сре ћан 
био у тој ко шу љи, у том ма те ри јал ном си ро ма штву, али у ду хов
ном бо гат ству. Исти на, ту сре ћу је по ма ло на ру ша ва ла брат ска 
бри га „што се стра ће од сад јед ну блу зу да но си”. То гри зо душ је, 
чи ји ни је ви нов ник, „сва ког се тре нут ка уза ме ву че стид на ми сао”. 
Утје ху у тим не ми ри ма пру жи ће опет, а ко дру ги, ако не – мај ка.

А он да вра ћа ње у ствар ност. Муч ну, али на дах ну ту по ет ском 
вир ту о зно шћу:

А је се ња оног очи ми бе ху бол не,
На Зве зда ру сам ишао зе ле ње да их ле чи,
низ чре зви ча ни Ду нав бро да ри ле су вол не
до но сио ми ве тар не ка кве бе ле ре чи,
да ле ка не ка све тла се кла су ба нат ске њи ве,
не ко је ли ва да ма се јао ди мо ве си ве,
бе жа ли су пуц ње ви са бр да и ви но гра да,
па да ла ки ша сло бо де
на бол но че ло гра да.

Ту ни је је сен, не го „је се ње”, ни је зе ле ни ло не го „зе ле ње”, ни су 
та ла си пло ви ли, не го „бро да ри ле су вол не”, ту ри је чи ни је су ни 
ти хе ни пре гла сне, не го „бе ле”, ту су свје тла пре у зе ла функ ци ју 
не ких сје чи ва ка ко би сје кла „ба нат ске њи ве”, ту пуц ње ви бје же 
„са бр да и ви но гра да”, ту не бе са про си па ју ки шу сло бо де...

Ов дје се ро ђе ни и на да ре ни по е та над гор ња ва са ака дем ским 
сли ка ром, са но стал гич ним за љу бље ни ком у про шлост и исто ри
ју. У при ро ду. „Уза ме бе ше са мо ба грем зе ле ни, вер ни”.
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Но, као да је и тај „ба грем зе ле ни, вер ни”, ко ји му са да пра ви 
дру штво, ин фи ци ран пје сни ко вом дрх та ви цом. „Дрх та ли смо оба 
на ве тру бу ду ћих зо ра”, по сма тра ју ћи Мар ков ше сто пер ни то пуз 
ка ко ис пли ва ва из Ду на ва. Про пра ћа то пје сник пла чом, кри ју ћи 
се од ба гре мадру га ра, „да не ви ди дру гар чо ве ка да пла че”. Да ли 
од сре ће! Да, јер све то: и бу ду ће зо ре, и рас пје ва ни оздра вље ни 
Ду нав, и не кад по то пље не ла ђе ко је тра же је дра, и, до ју че ту жна, 
а са да зе ле на и про зрач на Зве зда ра... све то вра ћа пје сни ка у жи вот. 
Вра ћа га у жи вот град у ко ме је про вео мла дост, све му се ра дује, 
и све му се он ра ду је: и ули це, и ри је ке ко је се љу бе у ње му, па чак 
и за гу шљи ви дим ња ци као да га ма ра мом по здра вља ју. Уо ста лом 
„у ње му су све мо је цр кве, све Сту де ни це”, и у дру ги план ста вља 
гра до ве и мје ста ку да је стран ство вао, и по ред чи ње ни це да и они 
има ју сво је ча ри.

С пје сни ко вим по врат ком вра ти ла се и љу бав пре ма отаџ би
ни. Са мо у њој очи мо гу за ма гли ти од су зе ра до сни це.

Као да је ме та фо ра, ако не је ди ни, а оно нај по де сни ји по ет ски 
по кре тач, по лу га ко ја га из сви је та без вољ но сти ал хе ми јом пре
но си у сви јет ра до сти, на де, у про љећ на ју тра ко ја ће раз би ти 
ка вез у ко ме су би ле утам ни че не ње го ве ти це, и ис пу сти ти их да 
пје смом и цвр ку том опле ме не, уљеп ша ју жи вот. По треб на су му 
про ље ћа, цви је ће и жу бо ри про љећ них во да. Оту да при зив, мол ба 
свом сли кар ском узо ру, ве ли ком ита ли јан ском сли ка ру Бо ти че
ли ју: „Па да руј ме ни про ле ће, пре дра ги Бо ти че ли”, а са тим да ром 
рас ко шно про ра ди Ман ди ћев сли кар ски кист:

Низ ли ва де и во де мла ден ство нек се ви јо ри,
не ка су сви ви ди ци цве та њем бе ли, пре бе ли,
не ка се Зве зда ром мо јом на сме ју раз ви го ри.

По сли је тих да ро ва при ро де као да се фе ник сов ски ра ђа но ви 
чо вјек:

Ви дим да ме вре ме још ни је сло ми ло,
ја знам, че ло мо је јо ште сун ца жу ди
и да и ја имам ус треп та ле гру ди.
Па ру ке пру жам гра ду, па се те шим
ка ко се ето и ја
мо гу да на сме шим.

„Онај суд њи дан” сво је вр сна је по е ма бо ла и пр ко сног про
те ста, чи ту ља по у би ја них дру го ва из дје тињ ства, са мо при је кор 
се би да ли се бар ма ло оду жио тим сво јим па лим дру га ри ма, је ли 
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бар из го во рио не ку утје шну ри јеч њи хо вим мај ка ма, је ли се по ста
рао да про на ђе гро бља гдје су са хра ње ни (као да се он мо гао спу
шта ти у без да ни це у ко ји ма ча ме нео по ја не ко сти тих мла ди ћа!). 
Да ли су, као да се пи та пје сник, до вољ не упа ље не во шта ни це за 
по кој њи хо вих ду ша, или сје ћа ња на њих, ко ја су, под жи вот ним 
бре ме ном и бре ме ном го ди на, сва рје ђа. За мје ра се би пје сник што 
је мно га име на по за бо ра вио. А зар су се мо гле пам ти ти хи ља де 
име на, ко ја су ове мла ди це од ни је ле са со бом у ја ме, у ри је ке, у 
шкри пи не. Мо жда се осје ћа подсвје сни жал код пје сни ка што и 
он ни је био са њи ма. По сто ји ли мо гућ ност да се оправ да пред 
њи ма, да за тра жи опрост, или да учи ни не ки од луч ни ји ко рак? У 
ова квим тре ну ци ма бо ла и по му ће ног над зо ра над здра вим ра су
ђи ва њем пје сни ка? По сто ји!

Тра жи ће об ја шње ње Вр хов ног Су ди је за што је до пу стио да 
ње го ви вр шња ци, та да два де се то го ди шња ци, не по ста ну ин же
ње ри, прав ни ци, ис тра жи ва чи, со ци о ло зи, фи ло зо фи и др., за што 
до пу сти да се уга си жи вот Ве ли ми ра ко ји би био пје сник, пје сник 
пр во га ре да, „ка кав Ели от, ка кав По па и дру ги вен цо но шци”. Че
ка ће пје сник у ре ду, чи ји се крај не ви ди, да до ђе до Су ди је, за 
ко га ка жу да је ми ло стив и пра ве дан, да му тај Пра вед ни Су ди ја 
об ја сни за што је то до зво лио. За што не за у ста ви ру ку ко ља ча „као 
не кад што си учи нио Авра му и спа сио Иса ка”.

Да ли је ов дје пје сник по ка зао сво ју по ко ле ба ност у вје ри у 
Бо га?

Не. Овај има ги нар ни раз го вор са Су ди јом са мо му је по мо гао 
да раз лу чи до бро од зла, да и на ма по ка же да Пра вед ни Су ди ја 
не ма над ле жност над злом и зло чин ци ма, да је њи хов бог Со то на, 
а да је Пра вед ни Су ди ја Бог пра вед них. А да је тај, по ка за се и 
пред пје сни ком:

Окре ну ће се он пре ма ва си он ским ду би на ма
и сво јом џи нов ском ру ком по ка за ти на зве зде.
Ње го ви хи три по моћ ни ци до но си ће оту да оре о ле
слич не пу ном Ме се цу
и ста вља ће их на гла ве мо јих вр шња ка.
По вор ке све ти те ља ко ра ча ће по не бе си ма.

Вје ро вао је пје сник у сво ју ми си ју, у сво је иза слан ство пред 
Бо гом, и ево са ња све ти тељ ске по вор ке. Пре по зна ће он ме ђу тим 
све ти те љи ма сво га Сло бо да на, Ве ли ми ра, Жив ка, Ан ђел ка, Вас
ка, Мир ка...

То је по ста ла по ча сна че та ко ја је и Све ти сла ва Ман ди ћа до
че ка ла при ли ком ње го вог ис хо да пред Су ди ју. 




